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Прийняття рішень є однією з найважливіших функцій управління. 

Процес прийняття рішень є досить складним і складається з ряду стадій 

(етапів). На початковому етапі необхідно виявити проблему, проблемну 

ситуацію або певну предметну область, в яких потрібне прийняття 

рішень. 

Термін «рішення» має багато смислових значень. Це можуть бути дії 

щодо вирішення проблем, що призводять до якогось результату, наслідки 

яких необхідно оцінити. Під рішенням розуміють також деякі об’єкти, 

системи, що вимагають оцінювання. Рішення це також різні варіанти, 

альтернативи, можливості щодо дій і об’єктів.  

На наступному етапі необхідно змістовно описати предметну область, 

виявити цілі прийняття рішень і обмеження. 

Далі потрібно здійснити збір та аналіз детальної інформації про 

предметну область. У ряді випадків необхідно побудувати модель, 

визначити область альтернатив (варіантів) рішень, виконати генерацію 

рішень, сформулювати завдання прийняття рішень. 

На наступному етапі здійснюється прийняття рішень на основі 

обраних (розроблених) методів. Виконується оцінка варіантів рішення, їх 

порівняння, класифікація, ранжування, вибір найкращого. 

І, нарешті, заключна фаза пов’язана з реалізацією рішення й оцінки 

його наслідків. 

Залежно від повноти і вихідних даних завдання вибору рішень 

можуть бути добре структурованими, слабо структурованими і 

неструктурованими [1-4]. Для добре структурованих задач дані 

формулюються в кількісному вигляді, для слабо структурованих задач 

вони містять кількісні описи з домінуванням якісних і невизначених 

факторів, для неструктурованих завдань дані представляються у вигляді 

якісного опису вихідних факторів і взаємозалежностей між ними. 
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Вибір рішень може здійснюватися в умовах визначеності, ризику або 

невизначеності [3, 4]. В умовах визначеності відомі вихідні дані і 

наслідки кожної альтернативи рішень. 

Умови ризику мають місце, якщо відомі ймовірності альтернатив 

рішень або відомий закон розподілу їх ймовірностей. Тоді задача 

зводиться до вибору статистичних рішень. У свою чергу, умови ризику 

можна визначити як умови стохастичної невизначеності, породжені 

випадковими факторами, які при їх масовій появі мають властивість 

статистичної стійкості і описуються будь-яким законом розподілу 

ймовірності. 

Умови невизначеності, при яких закон розподілу ймовірностей для 

невизначених факторів невідомий, визначаються як умови статистичної 

невизначеності. Умови статистичної невизначеності діляться на два 

види: з відомими параметрами розподілу (математичне очікування, 

дисперсія та інші характеристики випадкової величини); з невідомими 

параметрами розподілу. 

До основних завдань оцінки і вибору альтернатив рішень можна 

віднести такі: оцінка альтернатив рішень; порівняльна оцінка і 

ранжування безлічі альтернатив рішень; визначення стратегій 

оцінювання альтернатив рішень; визначення значень часткових 

показників рішень по заданих значенням узагальненого показника; 

пошук значень часткових показників, що забезпечують необхідні 

значення узагальненого показника; пошук найкращих рішень (значень 

часткових показників), що забезпечують необхідні значення 

узагальненого показника.  

Можна виділити одно- і багатокритеріальні методи оцінки і вибору 

альтернатив рішень. 

В однокритеріальному випадку вважаються відомими: безліч 

альтернатив рішень (об’єктів, варіантів дій); оцінка альтернатив за 

обраним критерієм (показником) та правило вибору найкращого 

варіанту. 

Іншим випадком завдання вибору є ранжування варіантів рішень 

відповідно до безлічі оцінок альтернатив. Найбільш значним для 

практичного використання є випадок оцінки і вибору альтернатив за 

багатьма критеріями. 

У багатокритеріальному випадку кожному варіанту можна поставити 

в відповідність вектор, що представляє оцінки варіанту за критеріями 

(показниками). 

Далі підходи до порівняння і вибору варіантів рішень можуть бути 

розділені на дві великі групи: зведення і не зведення багатьох критеріїв 

до одного. 
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Методи, засновані на незведенні багатокритеріальних задач оцінки і 

вибору варіантів рішень до одного критерію, ставлять своїм завданням 

порівняння варіантів на основі векторів оцінки за всіма критеріями. 

Серед важливих факторів, що враховуються при вирішенні цього 

завдання, можна вказати вагу (важливість) критеріїв. Часто ці методи 

використовуються в іншій постановці: пошук оптимальних рішень на 

безлічі параметрів, що визначають умови прийняття рішень. 

Серед методів цієї групи можна виділити: метод домінування, метод 

на основі глобальних критеріїв, лексикографічне упорядкування, методи 

математичного програмування, методи порогів, методи теорії 

мультимножин [1-6] та ін. 

Застосування цих методів обумовлено, як правило, незалежністю 

критеріїв, їх повною визначеністю. 

У разі використання методів, заснованих на зведенні 

багатокритеріальних завдань оцінки і вибору варіантів рішень до одного 

критерію, завдання вибору вирішується на основі побудови 

інтегрального (узагальненого) критерію. 

Для цього використовуються різноманітні способи агрегування, 

«згортки» показників, тобто побудови різних узагальнюючих показників, 

перш за все, адитивних і мультиплікативних. Адитивний узагальнюючий 

критерій (показник) виходить як зважена сума оцінок за частковими 

критеріями (показниками). 

Однак наведені методи не завжди адекватно відображають 

особливості завдань оцінки і вибору, зокрема, взаємозалежність, 

суперечливості окремих показників. 

Підхід, заснований на згортці багатьох критеріїв в один, 

використовується у багатьох методах теорії прийняття рішень, серед 

яких можна виділити наступні: методи, засновані на теорії цінності, 

корисності, методи аналізу ієрархій, методи нелінійної згортки, методи 

теорії нечітких множин та інші. 

Підхід до багатокритеріального оцінювання складних об’єктів, 

заснований на зведенні багатьох критеріїв до одного, привабливий тим, 

що він знижує трудомісткість таких процедур теорії прийняття рішень, 

як порівняння, ранжування, класифікація і вибір варіантів (альтернатив).  

Аналіз існуючих методів дозволяє зробити висновок про те, що вони 

не повною мірою відображають особливості предметної області, які 

полягають в невизначеності, розвиненої системи сильно взаємодіючих 

різноякісних показників, складності оцінюваних об’єктів. 

Загальним обмеженням використання розглянутих методів 

багатокритеріального оцінювання альтернатив є складність формування 
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багаторівневої структури оцінювання, а також вибору і налаштування 

операцій згортки показників. 
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